

扶沟蔬菜风情万种俏八方

□记者 王彦涛 王伟宏 乔小纳/文 孙安平/图



扫一扫
看视频

佳过渡带,不仅产菜多,而且质量好,素有“中国蔬菜之乡”之美誉,“绿色食品”、有机蔬菜热销海内外,这其中就有熊蜂授粉的功劳。

位于扶沟县柴岗乡的江苏德利尔现代农业科技有限公司,占地220亩,一期投资3500万元,建有国内外最先进的温室设施70000平方米,用于新品种、新技术、新装备的示范展示。该公司采用熊蜂授粉技术,在接近自然状态下更有利于培育优质稳定的蔬菜和水果品种,避免了人工授粉不均匀、质量得不到保障的劣势。

“夜雨剪春韭,新炊间黄梁”。唐朝“诗圣”杜甫夜里冒雨也要剪韭菜,可见是真爱。扶沟县种菜历史悠久,明朝嘉庆年间,该县韭园镇就因种植韭菜而得名。现在的扶沟韭菜在文化底蕴之上,更增添了科技含量,甚至飞向太空。

“南北绿久”“豫之韭”“韭仙子”“韭王子”“韭公子”“韭公主”……在位于扶沟县韭园镇的河南绿久农业科技有限公司,有韭菜商标48个,还有“四季青翠”“冬绿夏青”等8个外包装专利。目前,拥有韭菜育种材料162(种)个,其中太空韭菜种子6个,杂交韭种30(种)个,韭菜种子繁育基地5800亩。

公司董事长刘顺德痴迷韭菜研究30余年,从新疆到海南,祖国大地几乎遍布他寻找野韭菜的足迹。多年的研究练就了刘顺德的“火眼金睛”,能在乱草丛中一眼辨出哪株是野韭菜,一掐韭菜叶子就知道是什么品种。作为“中国韭菜种子太空育种第一人”“周口市新型创业就业之星”,刘顺德担负起了产业扶贫的重担,已吸收贫困户185人,家门口就业,家门口挣钱。“俺在大棚里除除草、浇浇地,干点杂活,一月能拿1600元。”在河南绿久农业科技有限公司工作的韭园镇董村村民张响说。

目前,扶沟的韭菜种子销售已经占领全国70%的市场,年销售韭菜种子228吨、鲜食韭菜56000吨,其中有机韭菜1500吨,年销售额5500万元,年利润1800万元。

“一望田园千里秀,无边果蔬四时新”。目前,扶沟蔬菜已成功注册“中原菜都”商标,培育龙头企业及农民专业合作社1165家,从业人员13万人,播种面积52万亩,年产量近380万吨,来自蔬菜产业的收入占农民人均纯收入的37%,有效带动了商贸、加工、物流等产业的快速发展。

面向未来,扶沟县将围绕打造“中原菜都”,规划建设“一园三区十小镇”。现代农业产业园项目已初具雏形,扶沟蔬菜产业之路越走越宽广!③6

让科技创新成为农业发展第一动力

■吴继峰 乔小纳

在我们的普遍印象里,番茄只是寻常的时令蔬菜,即便有了大棚,也不过实现了四季上市。你很难想象,番茄能种出什么花样来。然而,在位于扶沟县城郊乡的河南农业大学扶沟蔬菜研究院,普通的番茄在科技人员手中却变得颠覆想象:它可以像挂在枝头的“红葡萄”,可以如大苹果的“红葫芦”,可以是在不同生长期呈现不同颜色的“三色珠”……

从小打小闹的扶沟菜园子到名副其实的“中原菜都”“全国菜篮子”,数十年来,扶沟人民紧跟农业农村现代化发展脚步,把传统蔬菜产业培育成享誉盛名的支柱产业。发展大潮奔流不息,逆水行舟不进则退。新时代发展大背景下,扶沟蔬菜产业也面临着不少困难和挑战。管理粗放、品类不全、附加值低,大而不强、市场抗风险能力弱等诸多问题,制约了扶沟蔬菜产业突破瓶颈,实现新的飞跃。而这一切问题,归根结底就是科技含量注入不够,创新发展动力不足。

产业发展初期,传统简易大棚和粗放管理方法曾起到很大促进作用,随着产业升级,这些曾经有效的发展模式已成为该县蔬菜产业向科技化、品质化、品牌化发展的障碍。面对新时代产业发展的现实需要,如何赋予“扶沟蔬菜”新的时代内涵,加快高质量发展步伐?扶沟县用科技创新赋能,用新品种、新产品、新技术和新模式等,为传统蔬菜产业的转型升级注入了新动能,让该县这一支柱产业的发展后劲更足。

科技创新是区域生产力的决定力量,直接影响着地区的产业竞争力和综合发展能力。大的方面看,扶沟县通过理念创新,明确了“一文一武化扶沟,一都两业福桐丘”的发展思路,全力建设“中原菜都”,为鼓起菜农“钱袋子”,为乡村振兴提供了坚强的产业支撑。在科技创新方面,该县与河南农大联合建立扶沟蔬菜研究院,并广借“外脑”聘请来自中国农大、中国蔬菜花卉研究所、省农科院的专家顾问,实现新品种、新技术、新设施的落地转化。如今,在扶沟培育种植的荷兰紫茄、美国五彩椒、法国球茎茴香、紫茎兰、宝塔菜等高端新特蔬菜品种在国内外供不应求。

在科技创新的支撑下,一个个新品种、一张张新名片从扶沟走向全国。专注“一棵菜”,扶沟县以科技创新赋予蔬菜产业新的生机与活力,新的潜力和优势。随着科研成果不断在扶沟大棚里转化落地,优质项目为扶沟蔬菜提供了坚实的发展保障。通过这种方式,扶沟蔬菜在创新提升中一步步走向高端。这是扶沟蔬菜产业蓬勃发展的力证,更是敢于创新、勇于变革的扶沟人民向新时代交出的优异答卷。扶沟县的生动实践表明,科技创新赋能蔬菜产业,方向正确,空间无限。伴随这一特色产业不断发展升级,希望有更多高精尖科技在蔬菜产业应用、推广,为高质量发展、乡村振兴作出更大贡献。②10

